

В последнее время при определении источников создания фермерских хозяйств на различных уровнях ученые и политики ведут разговоры о создании за счет средств государства так называемых базовых фермерских хозяйств. Анализ в области этого пути показал, что на одно фермерское хозяйство с полным обустройством и специализацией в мясо-молочном направлении потребуется при нынешних ценах не менее 30 млн. руб. (А. Руцкой, 1992 г.). В обстановке глубокого экономического кризиса, переживаемого республикой, данный вариант, на наш взгляд, нереален, по крайней мере, в ближайшее время. В зарубежной практике подобного опыта не наблюдается. Как правило, для создания крепкого фермерского хозяйства затрачивались усилия трех-четырех поколений. Да и анкетный опрос жителей села показывает, что только 11,8 опрошенных высказываются за такой путь развития.

Вместе с тем, основная часть опрошенных работников сельского хозяйства высказывается за то, что для первоначального обустройства фермеров необходимы за счет средств государственного и местных бюджетов: мелиорация земель, строительство подъездных дорог к крестьянским хозяйствам, подведение силовых электролиний, установка телефонов, а фермерам должны быть выделены кредиты под производимую ими продукцию.

Если говорить об эффективности труда в фермерских хозяйствах, то однозначного положительного вывода сделать нельзя. По состоянию на 1 января 1993 года в большинстве фермерских хозяйств выработка продукции на работника (по данным анкетного обследования, которые заполняли сами фермеры) в среднем не превышает 6—7 тыс. руб., а там, где фермеры ориентированы на сотрудничество с хозяйствами, где совпадают интересы хозяйства и фермеров, там выработка доходит до 10—12 тыс. руб. на 1 работника.

З а к л ю ч е н и е. Становление фермерских хозяйств в Витебской области показывает, что они нуждаются в серьезной материальной и финансовой помощи, а также в научном обосновании теории и практики их развития, профессиональной подготовки кадров.

Литература

Руцкой А. Из стенограммы. //Правда, 1992.—5 декабря.

УДК 613.16:658.155+631.131.2

И. А. Николайчик. кандидат экономических наук, доцент

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ РЕСУРСОВ В КОЛХОЗЕ-КООПЕРАТИВЕ «ДРУЖБА» УШАЧСКОГО РАЙОНА

На современном этапе развития аграрной экономики ключевым вопросом является коренное преобразование производственных отношений, основанное на изменении форм собственности, позволяющее возродить у работников чувство хозяина на земле, создать условия для полной реализации их возможностей. В силу этого проводимые в хозяйствах

Республики Беларусь реформации колхозов и совхозов имеют огромное научное и практическое значение и требуют глубокой научной проработки. Исследования проведены в колхозе «Дружба» Ушачского района Витебской области в период с 1989 по 1991 год. В работе использованы методы экономического анализа, монографический, экспериментальный.

В соответствии с решением общего собрания колхозников колхоза «Дружба» были организованы и начали функционировать с 01.01.1989 г. 30 производственных и обслуживающих кооперативов. По причине экономической неэффективности и хозяйственной нецелесообразности отдельных кооперативов осуществлялся процесс их ликвидации, в результате чего на 01.01.91 г. в колхозе осталось 27 внутрихозяйственных кооперативов, деятельность которых охватывала производственные, экономические и социальные вопросы.

На начало 1992 г. кооперативное хозяйство «Дружба» состояло из следующих кооперативов: производственные—в растениеводстве—2, по производству молока—10, по доращиванию и откорму крупного рогатого скота—2, по воспроизводству стада—1, по производству свинины—1; обслуживающие кооперативы: по доработке зерна, по подготовке кормов, по строительству и ремонту, дорожному строительству, механизации работ; финансово-расчетный центр и др.

Работа кооперативов регламентируется уставом, который осуществляет правовые, производственно-экономические и социальные вопросы.

Основная цель деятельности кооперативов—производство договорного количества растениеводческой, животноводческой продукции и услуг, рентабельное хозяйствование. Для этого кооперативам отданы в аренду до 2000 года все сельскохозяйственные угодья и проданы в рассрочку техника и другие материальные ценности, переданы трудовые ресурсы. Готовую продукцию кооперативы продают непосредственно потребителям, требующую доработки—перерабатывающим кооперативам. Денежные средства кооперативов складываются из выручки от реализации продукции и услуг, продажи металлолома, запчастей и других источников. Расходы кооперативов: платежи и отчисления правлению хозяйства, оплата услуг других кооперативов, приобретение материальных ценностей, оплата труда членов кооператива и другие платежи. Хозрасчетный доход используется по усмотрению членов кооператива для окончательного расчета по заработной плате, образования и пополнения резервного фонда, приобретения и ремонта основных средств. Обслуживающие кооперативы за услуги получают плату по расценкам, разработанным в хозяйстве. К примеру, зооветеринарный кооператив за услуги по обслуживанию получает 5% от стоимости реализованной продукции животноводства.

Связующим звеном всех кооперативов является финансово-расчетный центр. В его состав вошли работники, которые осуществляют координацию всей хозяйственной деятельности, начиная от председателя колхоза до служащих конторы. Разница между доходами и расходами финансово-расчетного центра составляет чистый доход колхоза.

Взаимоотношения между кооперативами реализуются договорами, в которых предусмотрены и штрафные санкции.

Например, растениеводческий кооператив обязан доставлять зеленую массу на фермы в 7 часов утра. Если опаздывают на один час—на 10% масса станет дешевле, на 2 часа—на 20% и т. д.

Результаты работы кооперативов дают основания сделать вывод, что новые внутрихозяйственные отношения позволили получить положительные результаты. В целом по хозяйству за 3 года производительность труда увеличилась на 30%. Повысилась рентабельность производства в 1989 г. на 3, 1990 г.—на 4, 1991 г.—на 6 пункто-процентов, несмотря на очень неблагоприятные экономические и природные условия.

Производство молока в расчете на 100 га сельскохозяйственных угодий увеличилось на 6,3%, свинины на 100 га пашни—на 11,3%. Сократились затраты труда при производстве молока на 0,55 чел.-ч. на 1 ц, прирост крупного рогатого скота—на 4,2 чел.-ч. и т. д. Снизилась себестоимость зерна, льноволокна, картофеля. На общем фоне улучшения экономических показателей по хозяйству среди кооперативов имеются существенные отличия по результатам работы. Например, надой на корову в кооперативе № 9 составил за 1991 г.—2580 кг, а в кооперативе № 3—3465 кг. Вызвано это тем, что созданная организационно-управленческая структура не смогла создать идентичных условий для работы всех коллективов, отработать действенный механизм мотивации, осуществлять оперативное регулирование производственными процессами, решать стратегические задачи и др.

З а к л ю ч е н и е. Проведенная в 1990 г. реорганизация колхоза «Дружба» позволила более рационально использовать материальные и трудовые ресурсы, о чем свидетельствуют результаты работы хозяйства за 1990—1991 гг. Наряду с этим создание кооперативов ставит членов правления колхоза, главных специалистов, председателя в положение, затрудняющее решение стратегических задач хозяйства, осуществлять маневр техникой, особенно энергонасыщенной. В период резкого изменения цен на промышленную и сельскохозяйственную продукцию усложняется система взаиморасчетов между кооперативами, что ведет к потере управляемости, снижению интереса к труду.

УДК 796:37.037

Ю. Н. Халанский, кандидат педагогических наук

МОТИВЫ И ПОТРЕБНОСТИ СТУДЕНТОВ ПРИ ВОСПИТАНИИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

Физическая культура, являясь неотъемлемой частью общей культуры человека, воспитывается на основе специфических средств, направленных на его гармоничное развитие. Поскольку основной формой физического воспитания в высшем учебном заведении являются учебные занятия, именно они призваны выполнить задачу по воспитанию физической культуры студентов. В этой связи первостепенное значение имеют организация учебного процесса, условия его проведения.